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HORDHAC

Buuggan oo ah xisaab fasalka labaad, waxa soo
diyaarisey Xarunta Horumarinta Manaahijta ee Wasaar-
adda Waxbarashada iyo Barbaarinta. Waxa uu ka mid
yahay buugaagta manhajka cusub ee 1985ka bilaabmay.

Buuggan ujeddada ugu weyn ee laga leeyahay waxa
ay tahay in ardaydu ka bartaan aqoon iyo xirfado la xiriira
tirooyinka, xisaabfallada, joometeriga iyo cabbiraaddaiyo
in la siiyo aqoon xisaabeed oo saldhig u noqon karta
barashada xisaabta ee mustagbalka.

Xasan Daahir Obsiiye
Agaasimaha Waaxda H. Manaahijta

Buawuggaon waxaa oo uruur I yay ,
I % kowar & 5 O AdAubar idasy
laalhhacmadi i sa labaad Koy da
Fiaarvsamiaada ee Xafiiska UNESCO
v 124D I 1l s tala i oyt
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MAS’ALOQYIN

. Cali wuxuu haystaa 9 buug, walaashiina waxay

haysataa 6 buug. immisay wada haystaan
labadoodu?

. Caasha waxay haysatay 7 nacnac ah, waxay
cuntay 2. immisaa u hartay?

. Fasal baa waxa ku jira 18 arday, 9 waa gabdho.

Immisaa wiilal ah?

Laba arday baa midkiiba haystaa 6 qalin. Waa
immisa wadarta qalmaanta ay haystaan ?

Faadumo waxay haysatay 8 shilin, 5 shilin waxay
ku iibsatay liin. Immisa shilin baa u soo hartay?

Cabdi wuxuu haystay 4 shilin, aabihii wuxuu
siiyey 5 shilin, hooyadiina waxay siisay 7 shilin.
Immisa shilin buu Cabdi haystaa?
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MAS’ALOOYIN

. Dugsibaa waxa dhigta 642 arday. Waxa habio

136. Waa immisa tirada wiilasha?

. Caasha waxay haysatay 495 shilin. Waxay reerka

alaabo u soo siisay 219 shilin. Waa immisa
lacagta u soo hartay Caasha?

. Markab ay saaraayeen 856 gof, ayaa waxaa ka

degay 134 gof. Immisa qof ayaa ku haray
markabka?

. Warshadda khudaarta ee Afgooye (ITOP) ayaa

maalintiiba waxay soo saartaa 635 gasac 00
yaanyo ah iyo 260 gasac oo cambe ah. Waa
immisa wax soo saar maalmeedka warshadda?

. Nin xoolo dhaqgato ah ayaa wuxuu ieeyahay 346

neef 0o 10’ ah iyo 423 neef 00 ari ah. Waa immisa
dhammaan xoolaha ninkaasi leeyahay?
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MAS'ALOOYIN

1. Baabuur ayaa waxa Saaran 346 kiintaal 0o barijs
A ah iyo 128 kiintaal 00.bur ah. Immisa kiintaal:
533 ayaa baabuurka saaran?
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13.4

13.5

. Xaflad loo sameeyey xiritaan dugsi ayaa waxa ka

- Guri dhisiddii ayaa 480 xabbo oo jaajuur ah loogu

. Tareen ay saarnaayeen 375 gof, ayaa waxaa ka

. Dugsiga dhallinyarada kacaanka waxaa dhigan
_jirtay 421 arday. Waxa dhammaystay tacliin-

. Warshadda Sonkorta ee Jowhar waxa ka sha-

MAS'ALOOYIN

500. gayb galay 564 arday iyo 195 waalid.
Immisay ardaydu ka badan tahay waalidka?

tala galay. Waxaa burburay 145. Immisa xabbo
ayaa fayow?

degay 187 gof. immisaa ku haray?

toodii 134 arday. Immisaa ku haray?

qeeya 345 qof 0o shaqgaale ah, haddii 168 ay rag
yihiin. Waa immisa tirada haweenka?
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Buuxi meelaha bannaan
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16.1

Waa immisa baaskiil?

Intee lugood baa baaskiilkiiba

ku taalla?

Immisa lugood baa dhammaan
baaskiillada ku taalla? @

(2] x{3]=6

Waa immisa digaag? D

Intee lugood bay digaagad kasta

leedahay?
immisa lugood bay dhammaan

leeyiniin? D
X[ =

Waa immisa gacmood? D
Intee farood baa gacantiiba
ku yaal? D

Immisa farood baa dhammaan

gacmaha ku yaal? [:]

X|

MAS’ALOOQYIN

. Faadumo waxay soo iibsatay 3 sénduuq 00 ku.

kala jiraan min 5 kubbadood: Immisa kubbadood
baa ku jira saddexda sanduuq?

. Baabuur baa leh 4 lugood. Immisa lugood bay

leeyihiin 3 baabuur?

. Cali wuxuu soo iibsaday 5 baako 0o ku kala

jiraan min 4 qgalin. iImmisa qalin baa ku jira baak-
adaha oo dhan?

. Haddii giimaha hal buug uu yahay 3 shilin. Waa

immisa giimaha 6 buug?

- Xaliima maalin walba ‘waxay cuntaa 2 rooti.

Meeqa rooti bay cuni kartaa 4 maalmood?
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17.2

Buuxi meelaha bannaan

17.3
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MAS'ALOOYIN

1. Haddli digaagad kasta leedahay laba logood.

Immisa logood bay leeyihiin 9 digaag?
I

2. Nin baa maalin kasta wuxuu beeraa 3 geed.

Immisa geed ayuu afar maalmood ku beeri
karaa?

3. Cabdi maalin walba wuxuu sawiraa 3 bog.

Immisa sawir ayuu siddeed maalmood ku
samayn karaa?

4. Faarax wuxuu soo iibsaday 5 shaar, midkiiba

wuxuu soo siistay 9 shilin. Immisa ayuu soo siis-
tay 5-ta shaar?

5. Raxma waxay Suuqa ka soo iibsatay 6 cambe,
“midkiiba waxay soo siisatay 5 shilin. Immisa shi-
lin bay dhammaan soo siisatay?
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17.4
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MAS’ALOOQYIN

- Dugsi ka kooban 7 f: sal ayaa fasalkiiba ku jirta

40 arday. Wda immi: a tirada ardayda fasallada
0o dhan?

. Haddii giimaha hal buug uu yahay 4 shilin. Waa

immisa qiimaha 40 buug?

- cali wuxuu soo iibsaday 3 surwaal, midkiiba

wuxuu soo siistay 90 shilin. Waaimmisa giimaha
3da surwaal?

. 6 arday ayaa midkiiba wuxuu- haystaa 30 shilin.

immisa shilin ayey haystaan . ardayda‘ 00
dhammi?

. Cabdi waxa uu soo iibsaday 8 baako oo ay ku

kala jiraan min 20 galin. Immisa qalin baa ku jira
baakadaha oo dhan?

6. Haddii qof kasta uu leeyahay 2 lugood. Immisa

lugood bay leeyihiin 40 qofood?
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Ku gor Run ama Been meelaha bannaan.
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23.6

24.1

1.

MAS’ALOOYIN

Cali wuxuu soo iibsaday 24 xabbo oo nacnac ah,
wuxuuna u qaybiyey 3 arday. Immisuu helay
arday kasta.

Baako ay ku jiraan 16 qalin, ayaa loo gaybiyey 4
qof. Immisa qalin ayuu helay qgofkiiba?

Beer ay ku yaailiin 40 geed oo liin ah, baaloo kala
qaybiyey 5 saf. Immisa geed ayuu saf kasta ka
kooban yahay?

Maamulaha dugsiga ayaa 15 buug u gaybiyey 3
arday. Immisa buug ayuu helayaa arday kasta?

18 ukun ayey qaybsadeen 2 reer. Immisa ukun
ayuu reer kasta helayaa?

Kuwee geftin toosan? Kuwee geftin xoodan?

;;/’/////////ﬂ
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24.2

24.3

Kuwee toosan? Kuwee xoodan?

Kuwee baa leh qaab laydi?
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24.4

24.5

Mid kasta waa laydi.

—

Mid kasta waa labajibbaarane.

o O A
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Midkoodna ma aha labajibbaarane.
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24.6

25.1

Kuwee baa leh qaab saddexagal?

Mid kasta waa saddexagal.

Midkoodna ma aha saddexagal.
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25.2

25.3

Kuwee baa leh qaab goobo?

Mid kasta waa goobo.

Midkoodna ma aha goobo.
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25.4 25.5

Kuwee baa leh qaab ukuneed? Sheeg tirada intii isku gaab ahba.
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— 153 —

—
f\;
— 152 —

25.6
N
,7




26.3
Kuwee baa leh qaab saddex|ibbaarane?

26.2

Sheeg tirada xaglaha ee shaxan kasta?
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26.4
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26.5

Kuwee baa leh gaab dhululubo?

N
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26.6

Mid kasta waa dhululubo.

Kasta geli + ama —

-
-

Midkoodna ma aha dhululubo.
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27.2
Kasta geli X ama =
2 8 = 16 |18 |+ = 6
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27.6

Kee dhear? Kee gaaban? Kuwee isku dherer ah?

28.1

Halbeegyo ikhtiyaari ah.
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Cabbir

28.2
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28.4

28.5

~ Cabbir

Mid kasta dhererkiisu waa hal mitir.




28.6

Waa immisa mitir?
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Dhererka xarriigda B waa —& sentiimitir
Dhererka xarriigda T waa ——— sentiimitir
Dhererka xarriigda J waa ——— sentiimitir
Dhererka xarriigda: X waa ——— sentiimitir
Dhererka xarriigda Kh waa —-—— sentiimitir
Dhererka xarriigda D waa ——— sentiimitir
Dhererka xarriigda R waa ——— sentiimitir
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29.2

29.3

Kee culus? Kee fudud?

Kee culus? Kee fudud? Kuwee isle’eg?
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29.5

Sheeg mid kasta inta kiillogaraam uu yahay?

29.4

Mid kasta cabbirkiisu waa halkiilogaraam.|
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29.6

Mid kasta cabbirkiisu waa nus(bar)kiilogaraam.

30.1

Sheeg mid kasta inta kiilogaraam uu yahay?
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30.2

30.3

Weelashan kee weyn? Kee yar?

Buuxi meelaha bannaan
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- 30. 4

30.5

Galaan

Liitar

Madaal

Dhegleey
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30.6

\
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31.1

Mid kasta 2 bbirkiisu waa hal fitir

Buuxi meelaha bannaan
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31.2

Sheeg giimaha shey kasta?

31.3
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32.1

32.2

Sheeg qiimaha sheey kasta

MAS'ALOOYIN
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1. Faadumo hooyadeed waxay soo0 siisay 4 shilin,
aabaheedna 8 shilin. Waa immisa lacagta ay

Faadumo haysato?

2. Cali wuxuu haystay 4 shilin, wuxuuna soo iibsa-
day 80 senti oo buskut ah iyo 40 senti oo muus
ah. Immisa ayaa u soo haray?

3. Maryan waxay haysatay 10 shilin. Waxay reerka
alaabo u soo siisay 8 shilin. Waa immisa lacagta
u soo hartay Maryan?

4. Arday baa wuxuu haystay 5 shilin, 2 shilin ayuu
ku soo iibsaday galin. immisa ayaa u soo haray?

5. Cali wuxuu haystay 5 shilin, walaalkiina wuxuu
siiyey 4 shilin. Immisa ayuu Cali haystaa?
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32.3

MAALMAHA TODDOBAADKA

LSABTI | 5.ARBACO
2AXAD ~ 6KHAMIIS
3ISNIIN  7.JIMCE
4LTALAADO

Meelaha bannaan ku buuxi ereyga ku
habboon.

Maalinta saddexaad ee toddobaadka waa ————

Maalinta shanaad ee toddobaadka waa —————

Maalinta afraad ee toddobaadka waa —————

Maalinta lixaad ee toddobaadka waa ————

Maalinta koowaad ee toddobaadka waa ————

Maalinta labaad ee toddobaadka waa —————

Maalinta toddobaad ee toddobaadka waa ————
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32.5

32.6
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BILAHA SANNADKA
— JANNAAYO

. — FEBRAAYO

— MAARSO
— ABRIILE

— MAAJO

— JUUNYO

. — LUULYO

. — AGOOSTO

. — SETEMBAR

.— OKTOOBAR
. — NOFEMBAR
. — DISEMBAR

Sheeg waqtiga'ay saacadkastatilmaameyso.
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33.1

Sheegwagqtiga ay saacad kastatilmaameyso.

Saacaddu waa ——— | Saacaddu waa ———
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33.2

Sheeg Waqtiga aysaacadkasta tiimaameyso.

Saacaddu waa ———

Saacaddu waa ———

— 195 —



33-3 33.4

Sheegwaqtigaaysaacad kastatilmaameyso.
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Saacaddu waa 22— Xarar badhka sawir kasta.
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| Saacaddu waa ——— | Saacaddu waa ———
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Xarar % ka sawir kasta.
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34.1
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4 ka sawir kasta. $ ka sawir kasta.

Xarar ¥ ka sawir kasta. Xarar §ka Sawir kasta.
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35.3
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Xisaab

Xarunta Horumarinta Manaahijta waxa ay mahad u celi-
neysaa -

CQorayaasha buugga.

1. Cumar Sh. Cali Ducaals

2. Cusmaan Sh. Aadan Xaydar
3. ibraahim Jeylaani Maxamed
4. Xuseen Nuur Cabdiraxmaan
5. Cabdinaasir Maxamuud Nuur
S

awirrada Buugga waxa u sameeyey.
1. Nuuradiin Saciid Ciise
Xiriiriyaha Madbacadda iyo Xarunta H. Manaahijta.

1. Ismaaciil Cali Sarresye

Waxaa kaloo mahad gaar ahaaneed leh Kooxda Farsamada ee Xafiiska
UNESCO u gaabilsan talo bixints waxbarashada Soomaaliyeed iyo
habecyayaasha Buggaan daabacaadiisa labaad oo kala ah:

1. SACIID AXMED XUSEEN (Baafo) LAYOUT
2. MAXAHMED CAL! SH. SACIID "
3. CABDULLAAHT MAXAMED GACAL "

LA TALIYAHA:
. RETAMAL
UNESCO EDUCATIUNAL ADVISER

THIS MATERIAL WAS RE-EDITED AND RE-WRITTEN
BY THE UNESCO TEAM E.D.C.
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United Nations Educational, Scientific
and Cultural Organization

MAHADNAQ

Waxaa mahad leh Hay'adda UNESCO-UNICEF, oo soo
abaabushay diyaarinta iyo daabacaada labaad ee Buuggaan, iyo

Hay'addaha kale sida:
AFRICAN DEVELOPMENT BANK
ADRA SOMALIA
AMURT
CARE (KENYA)
CARITAS ITALIANA
CISP
CONCERN
DIAKONIE CARITAS
HISAN
INTERNATIONAL AID (SWEDEN)
IRRES
ITALIAN ARMED FORCES
KAMAR JASIRA
NORWEGIAN CHURCH AID
RADDA BARNEN (YEMEN)
TROCAIRE
UNHCR (HARGEISA)
WATER FOR LIFE
UNESCO NATIONAL COMMISSION GERMANY
iyo
WEP

oo gacan weyn ka geystay soo saaridda Buuggaan.
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